

搬家记

□ 韩小冬

记得小的时候常听大人们说实现四化就是“楼上楼下,电灯电话”这样的好光景,曾经无数次天真的想象该是多么美好的生活。随着年龄的增长,儿时梦想早已发生在过去,而且努力奋斗的岁月里我们的生活依然在日新月异变化着,越来越多的幸福伸手可以触碰到。出生在七十年代末以前的每一个人,每一个家庭都是改革开放以来所发生巨大变化的见证者和见证者,而这些变化同时也烙印在爸妈四十年的搬家过程中。

童年时代的土坯房

我们姊妹四个都出生在老家农村的土坯房里,占地不到20平米,这个房子还是爸妈1973年结婚时姥爷各奶妈盖的新房。我们和爷爷奶奶住在同一个院子里,他们住隔壁的奶妈的房子。

家里一半面积是铺着绿油布的炕,紧挨着一大一小灶的土灶台。地卜架着两个红红箱,放着几个凳子,还有一张吃饭的小桌子立在墙角,全家人吃饭或者写作业的时候都搬在炕上。家里六口人所有的衣服,春夏秋冬都放在这个大柜子里。冬天的时候我们就把火炕放在炉子上烤,有时候也会把馒头和土豆放在炉子上烤,至今梦里都能闻到馒头和土豆的烤香。

地是红泥刷后的硬地面,撒上水可以完全渗下去地面也不散,每天一扫一簸箕上,不过小时候我们很少生病和充分地接地气有一定关系。窗户用木头框糊上麻纸做的,屋顶上的檩条都露着,睡不能醒的时候就来回翻到炕上几层大炕上睡小炕。到了冬天西北风呼呼的,那时妈妈把手工缝制的棉门帘和窗帘挂在窗外,一到黄昏时窗缝里钻进来冷风还是冻得人头疼,我们几个小孩子就缩个脖子头露出被子外面,妈妈把炉火烧旺了才敢取衣服下地。

1977年恢复高考,是改革的前

奏曲。达旗五七高中生源剧增,爸爸在那年的秋天被聘用为一名人民教师。家里的条件逐渐好起来,爸爸每个月37.5元的收入让全家都可以吃饱穿暖了。爸爸从文化大革命被批斗受难变成了村里唯一吃皇粮的人,家里的亲戚、邻居上门的也多起来,爸爸学校里定的做沙发,就给家里置办两个红红绒包的沙发。过年的时候,村里很多人家的亲戚都是爸爸写,从腊月二十三一直写到腊月二十九。那两个沙发在那几天一直不空着,总有人坐在那里等着亲戚,小小的屋子里站满了人,我们都没有毡褥子,就跪在外面玩一天。

那时候村里家家户都是这样的土房子,我们在那个房子里一直住到1985年夏天。因为爸爸工作调动我们举家搬迁。

蒙汉学校的砖瓦房

爸爸到学校的蒙汉中心小学任教,我们就搬到了学校的家属房。那是人民公社给统一盖的砖瓦房,总共有四排,每排两栋,而且每栋都是独立小院儿。正房是一进两开,有独立的厨房;南房还有两个,一个放杂物,一个可以放肉食和其他食品。在那个年代的乡下来说,真是高大大的家宅了。

搬家的一天夜里妈妈没怎么睡觉,一直在收拾东西,其实爷爷用一个毛驴车就把所有的家当搬到了新家,我现在想来,妈妈是在收拾要住新房的喜悦心情,要也不至于干啥得见的几件东西能收拾一晚。刚搬进去时家里空空,说话都有回音。后来妈妈找木匠做了衣橱,书柜和高柜,又缝了几床被子,把每个家都收拾得有模有样了。那时候姐姐已经带着妈妈干活了,爱干净的她总会在地上把红砖擦得火红火火的。来年里又买了一台黑白电视,八十年代中期也算乡下乡中富有的家庭了。

我们当时住的是最后一排,除了每家都有小院儿,我们房后还有

一个自流泉和一大片空地。院子里种满了蔬菜:黄瓜、西红柿和豆角等,勤劳的妈妈还在后边开了荒种上了玉米、土豆、葱……足够满足冬天的食儿和全家的冬储藏了。自流泉到冬天就流成了冰滩,是我们玩儿冰车、打冰擦的好去处,快乐溢满了年年的三九天。

在那里我们住了整整三年,1988年春天爸爸又调到了另一所小学,我们再次搬家。

学校的宿舍和家属房

这一次我们先搬到了学校职工宿舍,每间房屋20多平米,用了两间房,侧厢还有凉房。家里的条件随着爸爸、妈妈工资的增长逐渐好起来,我们姊妹几个的学习用品和衣物也更多了,原来的家具都搬过来,家里一下子挤得满满当当的。

过了两年学校紧挨着校园端统一盖了一排一进两开的砖瓦平房,供成家的老师们居住。地面用的是当时流行的水磨石,扫完地再拖一拖,很干净的样子。因为新家才住了几年,就没再添置。那时上学额外花钱很少,我的压岁钱只有买铅笔和衣服,所以过得还是比较节俭的。1990年的时候家里买了第一台彩色电视,18英寸的,占满了整个书台。

1992年我和大姐同时去城里住校读书了,家里人少住得宽裕了,但是我们外出念书学费大,生活相对紧张了。1995年我上了大学,弟弟读了中专,又赶上大学开始收钱了,弟弟的学校费用也不低,家里整体的生活水平受到一定影响。爸爸学校事情多,总是很忙,妈妈在做学校后勤工作的同时还种了老家的自留地,又养着猪羊,冬天还能卖一些,家里的开销主要是我们上学的花费。但是年老的爸爸妈妈回忆起来总说:你俩都是出去上学,家里也有吃有喝,就是不买衣服也

有穿的,日子过得有盼头也不觉得辛苦。

在那个学校我们住了十年,这是我们姊妹几个正陆续住出去的十年,因为我们的收入主要就是供我们几个念书。爸妈过日子节俭用也没有因为我们念书而欠饥荒,紧巴几年也就过来了。一直到1998年爸爸调到了进修学校工作,我们家从乡下搬到了城里。

独立院子的起租房

爸妈在城里买了第一个有产权的二手房瓦房院子,总价4.2万元,连院子面积有200平米。正房和南房都是起租房,正房有里外套间六个,包括三个卧室,一个客厅,一个餐厅和一个洗澡间,地面用的是30见方的粉红色釉面砖,还有木的挂画作为电视背景墙。南房有一个套间,一个凉房。正房和南房两套水暖系统,需要自己烧煤采暖。

刚搬进去时家里买了房子手头不宽裕,就买了一套沙发和床上用品,因为从前装修的好,宽宽敞敞,明亮亮的,简单收拾一下就像新家似的。电视还是原来的,买了新的冰柜和单缸洗衣机。

1996年到1999年,大姐、弟弟和我都相继毕业回到家乡就业,妹妹在读高中,一家人又住到了一起,房子也很大,足够一家人宽松的居住,其乐融融。随后大姐和我分别在1999年冬天和2001年冬陆续结婚,妹妹也考上了大学,弟弟在乡下工作周末回家,家里就剩爸爸妈妈住了。

2004年弟弟结婚了,和爸妈住在这个院子里,姐姐和我那时都有了孩子,家里逢周末和年节就多起来了。当时街上已经开始有了开发的楼盘,姐姐和我租了楼房。带着小孩子回爸妈的平房居住总是感觉很冷,2005年春天我带着孩子和爸妈住了一个月,开着电暖气一个月就花了300元

的电费。爸爸、妈妈都已经退休了,老师的退休费用也不低,他们开始计划着买一套楼房了。2006年春天终于买了一套楼房。

三室两厅的一楼

2006年夏天,楼房装修好爸妈就搬过去了。小区规模很大,有十几栋楼,虽然我们的房子只有108平米,但结构很合理,三室两厅两卫,公摊面积不多房子显得很宽敞。楼间距很宽,一楼采光也很好,冬阳光可以直射到炕床上已睡着的小孩子的脸上。客厅的窗户是半落地的塑钢窗,窗下是暖气,铸铁做的,但是很暖和。地面用了当时流行的60*60的白瓷砖,拖完地亮得像镜子一样,人影晃晃的。妈妈搬进新家高兴的说:家里暖暖和和的再也不用烤煤暖气了,上下水都有,做个饭、指个地上个厕所真是太方便了。父母已花甲之年,住楼房还是符合他们的生活需求。刚买完房子,家里也不富裕,我们几个添置的家具,买了平板电视和冰箱。旧家具搬在楼房已经不协调了,大部分家具在装修时候定做,给爸爸买了一个书桌和字台,退休了没事每天写写画画,西阳卧室成了他的书房。客厅还添了一台1+2+3的大沙发,家里小孩子多,妈妈还给她下铺了块大地毯,娃娃、坐垫、学坐,学爬很方便。

小区里大多是老师,爸妈的熟人多,加上我们几个子女带着孩子来住,家里也热闹起来,一点不寂寞。买房的时候这里位置还很偏,装修时候我们都是骑着自行车一趟一趟的,周围还没有别的大楼。几年过去去在小区东门就建了很大的公园,附近医院、体育馆、酒店都陆续建起来了,这里成了城北的中心。2012年侄子到了上学年龄,这里离学校比较远,爸妈再一次搬家。

大三层的电梯房

2013年夏天,为了接送侄子上学方便,就把那套房子卖了,贷款在学校附近买了一套150平米的电梯楼。当时正好处于房价最高峰的时候,全家考虑再三还是换了这套房子。现在看来为上学投资的事情都是正确的,房价已经比原来高出许多,而且几年小学都没用接送,老人既省心了,孩子每天走着去上学安全又健身。

房子是壁挂采暖,相比原来的铸铁暖气干净又暖和,这次装修的档次也提高了,地面用的是80*80的大瓷砖,背景墙用的是大理石雕花纹儿,左右是后装茶色镜子的白色镂空雕花。各个柜的面积都比原来大,孩子们的长大了住着也不挤。原来的沙发留给了实主,又换了一套新沙发,家具是全套定制一部分,给爸爸和孩子买了两套书柜和写字桌。

楼前是个小的公园,小桥流水,还有一座人造假山,沿着桥过去有个凉亭可以坐坐,健身器材也很齐全。我们正好是一楼,夏天站在客厅的落地大窗前,满眼皆绿,杨柳依依,风景挺不错。

家里也安了宽带,妈妈把老人手机换成智能机,每天没事的时候用微信和我们发红包,也和亲戚朋友们视频聊天,日子过得也很惬意。还了五年贷款后,爸妈用攒下的钱今年一次还清房贷,老俩口终于无债一身轻了。

今年是改革开放四十周年,爸爸妈妈的家相比四十年前也发生了显著的变化,而这也是每个普通普通小家庭的勤劳奋进成就了祖国的大变化。马上就要进入全民小康社会了,在今天国家开放的大环境里,我们有更多的机会过好自己日子,只要努力付出每一天,就会奔跑在更加幸福的康庄大道上。

梦想双翼

□ 高娃

没有想到在内蒙古的边陲小镇,知识产权意识已经走到了全国的前列。不仅有版权登记,还有企业商标注册、专利申请、科技成果转化、科技成果交易及交易所补助。韩女士热切地为我们建立了一个知识普及群,告诉我们园区将不定期的组织线上线下学习,让更多的人了解这一项惠民政策,这是一项免费的惠民政策。

在总体参观后,回到了路演大厅,高主任详细介绍了创业园区成长的过程。从社区居委会闲置的房舍中起步,没有人相信他们会坚持下去。5个人的团队,凭着一张嘴一双手,还有一颗坚定的心,他们遇到了一个拥有梦想的大学生。梦想在创业园区一点点飞起了。

高娃,一个80后的留学韩国的硕士生,回到家乡后,看到农田里大量的白菜,半年一年卖不上好价格,而韩人将白菜制成辣白菜,销到中国价格非常昂贵,销量还非常好。这个爱琢磨的小姑娘触动灵感,将辣白菜制成韩国版的辣白菜,卖给韩国人可以吗?说干就干,张开始研究起辣白菜。配方比例不知研究了多少次,白菜不知道费了多少,最终辣白菜有了出路,成功踏上了祖国的大地,韩费多少,立了内蒙古韩廷家食品有限公司。如今,是韩朝进口辣白菜的指定生产基地,是内蒙古最具规模的韩国系列泡菜产业园区,80%远销韩国、越南、蒙古。

晋双燕,在喜马拉雅有声平台创立了“双燕最美读书会”,利用声音传播正能量,拥有稳定的粉丝群,有可观的年收入。杜彩霞,一个蒙古族姑娘,和团队研制了简单易操作的3D打印机,打印1米以下的蒙古文霓虹牌匾,填补了达拉特旗蒙文霓虹牌匾的空白。园区的另一位主任晋春起园

区创客们的故事,春风拂面。在聊天的过程中,他问我们:“刚才,你们去我们的咖啡屋了吗?”我们说:“没有。”问道:“刚才在路演大厅,我们喝的咖啡,是这里的吗?”他说:“是的,就是我们的咖啡屋的咖啡。”

我们顺着高主任手指的方向,在长廊的转角处,远远的便闻到了浓郁的咖啡香气。走到屋中,简单的陈设,零星的书籍,放松心情的好地方。晋春起说:“这是我们创业园区的会客室。”而且园区对入住创业园区的企业,免费提供办公场地,培训培训空间,水、电、网、暖、物业等配套设施和公共服务,同时提供导师咨询、科技服务、创业培训、财税服务、投融资一体的综合服务,为创业企业和团队解决创业初期指导、技术交易等问题,并为人驻企业提供全程跟踪服务,各项扶持政策指导和保障。

我好好奇,园区的会议室,为什么叫“路演大厅”?高主任笑了,说:“它和我们概念中的会议室不同,园区的企业可以在这里展示自己的产品、思路、成果,更多的是利用多媒体演示。大家都可以来这里展示,所以叫路演大厅。”

园区不仅为入驻企业提供良好的设施,还扶持企业做大做强。1个创业园区,发展了6个创业基地,辐射带动N个特色产业发展。“1+6+N”创新创业格局,发挥了能动性作用。如打造“晋双燕”蔬菜标准化生产基地和供应链建设,推广红农众筹扶贫模式,助推红农主业发展。目前,各类众创平台共聚集创业企业近200家,带动就业3500多人。

高主任,听晋春起主任讲起创业园区的故事,时不时的发出“咯,咯,咯”的笑声。园区,她投入了太多,已然爱上了它,她说:“从居委会的小屋子到现在1833平方米的办公区域,我们走过来。从始至终,我们没有向政府要过一分钱,都是自筹资金。”她的轻描淡写,浓缩在了2年的时间。2年间,园区先后获得了国家级众创空间、自治区级科技企业孵化器、自治区级星创天地。如今,园区吸引了主动为园区提供资金的企业,园区的春天、科技的春天已经悄然到来。

梦想,在这里开花。创业园区,一张张年轻的面孔,暖色的基调,像是春潮的涌动。只要有梦想,只要有好的想法,创业园区,全盘接受。思维有了碰撞点,一切都不复杂。创客们在园区找到了梦想之翼,园区为创客安上了飞翔的翅膀。这两翼形成了达拉特现代创业园区的思维。

“一层楼影响一座城。”
“一群人带活一座城。”
我相信,它们会飞得更高更远。

廉洁颂

□ 吕生华

廉洁:如一阵春风,吹开祖国群芳遍地。
廉洁:如一场春雨,润洒大地充满生机。
廉洁:是我的一贯风格,干部的工作准则。
廉洁:是国家的根本保障,人民富裕的根基。

廉洁:是党执政为民的底线,不随世俗,洁身自爱的高尚品德。
廉洁:是党执政为民的底线,不随世俗,洁身自爱的高尚品德。
廉洁:是党执政为民的底线,不随世俗,洁身自爱的高尚品德。
廉洁:是党执政为民的底线,不随世俗,洁身自爱的高尚品德。

